

Сферата на производствената дейност при СНС следователно се дефинира като сфера на дейности за задоволяване¹ на човешки потребности. Това схващане стои в основата на системата. Върху него е изградено и статистическото изучаване на икономическата действителност. Разбира се, и тук важна роля играят прагматични съображения и различните страни включват в различна степен нематериалните услуги в производствената дейност и нейните резултати. Националните практики, въпреки наличието на стандартни решения, се различават в някои случаи значително една от друга.

Същественото за нас тук е да се очертае различието в теоретическите схващания в основата на двете системи. Ще оставим на политикономистите да анализират и представят тяхната обосновааност. За нас установяването на различието е необходимо преди всичко, за да могат да се изяснят и очертаят пътищата за внедряването на СНС в практиката на нашата страна. Нужно е да се доберем не само до концепцията за производството, за производителния труд, лежаща в основата на тази система, но и до редица детайли и конкретни решения, които биха ни довели до най-съществените статистически аспекти при измерването на резултатите от този труд, а заедно с това и до основните статистически характеристики на функционирането на цялата икономика, така както тя се представя от системата. Задачата е мащабна. Тя не може да бъде решена отведнъж, а чрез последователни ходове, следвайки логика, която да ни води от елементарни статистически показатели до сложни взаимодействия и процеси, характеризиращи състоянието и динамиката на икономиката като цяло. Тази логика, струва ми се, налага да започнем със статистическите показатели за резултатите от производствената дейност.

●

Производството, независимо от неговата дефиниция, не означава нищо друго освен създаването на нови блага и услуги за задоволяване на човешки потребности. При СНС става дума за производството на материални блага и услуги и нематериални услуги. Границите на производствената сфера се очертават в цитирания документ на Статистическото бюро на ООН, описващ стандартизираната система на националните сметки, по следния начин:

- а) бруто-производство на резидентските производители,¹ групирани в отрасли.
- б) производство на държавни (административни) услуги;

¹ Резидентските производители са гражданите на дадената страна, произвеждащи в границите на същата, и онези чуждестранни производители, които престояват (продължават да произвеждат) в нея повече от една година.